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Aufgaben

A2 Ein Stabmagnet fillt durch
eine Spule. Dabei wird der zeit-
liche Verlauf der Spannung an

der Spule gemessen,
a) Erliutern Sie, wann Span-
nungen auftreten.

b) Begriinden Sie, welches der

drei t-U-Diagramme den Spannungsverlauf

am treffendsten darstellt.

A FH

-1

l

| | 1
¢) Erliutern und skizzieren Sie, wie sich der
Spannungsverlauf dndert, wenn der Magnet
aus einer griferen Hohe durch die Spule fillt,
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A1 a) Ein Eisenbahnzug fihrt mit v = 40 m/s iiber eine
waagerechte Strecke, Zwischen den isolierten Schienen
(Spurweite 1435 mm) liegt ein Spannungsmesser. Be-
rechnen Sie seine Anzeige, wenn die Vertikalkomponente
des Erdmagnetfeldes B, = 0,43 - 10~ T betrigt. Disku-
tieren Sie, ob die Zahl der Achsen des Zuges eine Rolle
spielt. b) Erliutern Sie, was ein mitfahrender Spannungs-
messer anzeigt. ¢) Erldutern Sie, ob man mit diesem Ef-
fekt die Wagen beleuchten kiéinnte.
A2 Ein quadratisches Rihmchen mit der Kantenkinge
6,0 cm hat 500 Windungen. Das homogene Magnetfeld
hat die Flussdichte B = 2,1 mT. Seine B-Feldlinien sind
in die Zeichenebene hinein gerichtet. Das Rihmchen
befindet sich teil-
weise im B-Feld, Es
wird mit der kons-
tanten Geschwindig-
keit 1,0 mm/s nach
- oben gezogen. Erliu-
tern Sie die Polung der Spannung zwischen A und B.
Berechnen Sie die Spannung U,y, bevor das Rihmchen
das B-Feld verlisst.
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Die Fadenstrahirohre
1.1. Schildern sie kurz die Funktionsweise einer Fadenstrahlrohre und erlautern Sie, welche physikalischen
Erkenntnisse es liefert.
1.2. Im Fadenstrahlrohr werden Elektronen zunachst mit Hilfe einer Elektronenkanone beschleunigt. Im homogenen
Magnetfeld eines stromdurchflossenen Helmholtz-Spulenpaares bewegen sie sich dann auf einer Kreisbahn.

a) Begriinden Sie, warum die Elektronen eine Kreisbahn durchlaufen.
Nehmen Sie nun an, dass die Elekironen vertikal nach oben aus der Elektronenkanone herausgeschossen werden.

Die Richtung des Magnetfeldes weise von vorn nach hinten (also in die Zeichenebene hinein).
b) Fertigen Sie eine Skizze an. In welche Richtung werden die Elekironen im Fadenstrahlrohr abgelenkt?

c) Wie andert sich die Bewegung, wenn das Magnetfeld von hinten nach vorn (also aus der Zeichenebene

heraus) weist?
1.3. Fir den Radius r gilt in Abhangigkeit von der Beschleunigungsspannung U, und der Magnetfeldstarke B:

2m-U,
Leiten Sie die angegebene Formel fiir den (quadratischen) Radius theoretisch her.
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1.4. Die magnetische Flussdichte B des Magnetfeldes wird mit Hilfe einer geeigneten Apparatur bestimmt. Es sei hier

B = 0,88mT. In Abhangigkeit von der Beschleunigungsspannung U, wird dann der Radius r der Kreisbahn
ausgemessen. Dabei werden die folgenden Wertepaare festgestellt:

UsinV |90 110 130 150 170 190 210 230
rinem |3,7 4,2 45 4.8 5,1 54 5,8 6,0
rinem? (43 (4|43 64 36

a) Fillen Sie die dritte Tabellenzeile. Tragen Sie die Werte in ein U,-r>-Diagramm ein (U, in V nach rechts, r in

cm? nach oben), sodass der Graph eine Ursprungsgerade wird. Wahlen Sie fir die Achsen jeweils einen geeig-
neten Malstab.
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b) Ermitteln Sie in Ihrer Zeichnung die Steigung der Geraden (in % bzw. in "’? ).

c) Bestimmen Sie mithilfe der ermittelten Steigung und der oben angegebenen Formel die Elektronenmasse (die
Elementarladung e sei bekannt, s. Formelsammiung). Vergleichen Sie den gefundenen Wert mit dem Literaturwert.
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Harmonische Schwingungen

S.94f lesen, SE: D messen, m messen & T bestimmen & f berechnen

HA: Modell fur s(t) mit F= mg-Ds => T ablesen/f berechnen
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12 |for t=0:dt ! !
13 a=-g-D*s/m; _— _
14 : ! = 3, 25 0s — 098
15 v=v+a*dt; B — Ky
16 s=s+v*dt; 4
17 T=[T,t]):;5=[8,8];
18 |end
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T=1m /7 jeweils in's

T (Exp.) T (Simul.)
0,8 0,77 0,773
0,6 0,65 0,773
0,74 0,79 0,798
0,74 0,7 0,777
0,8 0,8 0,798

Beim Fadenpendel qilt:

HA: S.95-97 lesen u. verstehen, S.101:

A2 An einer Schraubenfeder hdngt ein Korper der
Masse m = 200 g. Sie ist dadurch um 40 cm gedehnt.
Aus dieser Gleichgewichtslage wird der Korper nun um
10 cm angehoben und losgelassen. Die darauf folgende
Schwingung sei harmonisch. a) Berechnen Sie Perioden-
dauer, Frequenz und Winkelgeschwindigkeit. b) Berech-
nen Sie die Geschwindigkeit durch die Gleichgewichts-
lage. Geben Sie fiir die Phase @ = t (@ = 0) jeweils die
Richtung des Geschwindigkeitsvektors an. c) Die Zeit-

40 cm unter dem Aufhangpunkt eines 60 cm langen
Fadenpendels befindet sich ein fester Stift S, an den
sich der Faden wahrend des Schwingens voriber-
gehend anlegt. Berechne die Frequenz der
Schwingung!
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